

编者按：2019年4月23日，中国人民解放军海军成立70周年。在金陵中学校史上，曾有多位校友为中国人民海军的建立做出重要贡献。新中国成立后，又有许多校友加入人民海军，为保卫祖国海疆、为中国人民海军的建设奉献了青春年华。本版特选登部分校友的事迹和回忆文章，以纪念中国人民解放军海军成立70周年。

## 林遵毅然率第二舰队胜利起义

1949年4月23日，国民党海防第二舰队少将司令林遵率9艘军舰、16艘炮艇、1271名官兵，在南京笆斗山江面起义。这是解放战争中，国民党海军起义规模最大的一次。

林遵是林则徐的侄孙。1922—1924年，林遵就读南京市金陵中学，1924年考取烟台海军学校，两年后又转入福州海军学校学习。1929年考取海军赴英生，毕业后被国民党政府派往德国任海军联络官。抗战爆发，林遵主动回国请战，任海军长江中游布雷总队第五游击布雷大队大队长，多次深入日军占领区侦察敌情，并亲自在长江水面上布雷，阻止日寇入侵。

1946年10月，林遵担任收复和进驻我国西沙、南沙群岛的“前进舰队”指挥官。同年12月12日，他率“太平”舰登上南沙群岛的主岛黄沙马峙（后改为太平岛），在岛上勘察、立碑、升旗，举行了庄严的接收典礼。他对蒋介石发动内战极为愤慨，他常说：“作为一个指挥官，当他良心尚在的时候，下令炮击生我养我的国土和同胞，于心何忍！”

1948年1月，林遵被调任海防第二舰队司令。海防只是虚名，实际上是配合“京沪杭警备司令”汤恩伯，妄图阻挡人民解放军向江南进军。林遵从小决心效仿叔祖，渴望从军报国，但却屡被卷入内战漩涡。他苦闷、烦愁，期盼眼前能出现一条生路。

中共中央社会部的同志从有关方面了解到林遵的处境和思想状况，决定争取他走光荣起义的道路。1948年秋，中共中央派出郭寿生以采访的名义拜会了林遵。

郭寿生和林遵是烟台海校的同学，两人在学生时代就有很深厚的友谊。郭寿生和他进行了推心置腹的交谈，并转告中共方面对他的期望，希望他在关键时刻能够作出正确的选择。共产党、新四军给林遵留下了很好的印象，从他们身上看到了中国的希望。他欣然接受郭寿生的规劝，决计在适当时机率部起义。（下转二、三版中缝）



毛泽东在中南海接见林遵（前排右二）

## 杨星：为海军现代化装备事业做贡献

杨星，1970年出生，1982—1988年就读于南京市金陵中学，毕业后考取海军工程大学造船系。1990年加入中国共产党，1991年因成绩优异荣获三等功。1992年分配至海军上海基地装备修理部工作，1997年调至海军上海某船厂军事代表室，2001年上调海军装备部驻上海地区军事代表局，历任助理员、副处长、处长。2011年上调北京，任海军装备部综合处处长，2016年调任海军上海驻船厂军事代表室总代表，2018年经组织批准转业，目前从事上海市军民融合产业促进工作，继续为海军装备事业贡献力量。

在海军工作期间：1、工作表现突出再次荣获三等功。2、参与和主管了导弹护卫舰、武器试验舰、电子侦察舰、火力支援舰、坦克登陆舰等多个重点型号舰船，以及其它多型军用辅助舰船的研制任务。3、主导的水下载人侦察装备研制，荣获全军军事代表质量监督一等奖；4、在海军机关工作期间，主管全海军军事代表共性业务工作，主持与组织了多项理论研究，其中1项获“十一五”全军装备理论研究优秀成果奖；1项被评为全军重点理论研究课题。5、发表论文20余篇，其中1篇获得海军装备部优秀科技论文二等奖，2篇三等奖；6、全军军事代表专家、海军装备技术专家和质量管理专家；参与并负责了多项全军重要法规编制、重大课题研究论证、实战化演练培训工作。7、参与并主持审核了100多家装备承制单位的承制资格和质量管理体系，调查处理了数起重大质量问题。

杨星特别感恩于他的父亲杨祖恒校长对他人生选择的肯定与鼓励：“驰骋海疆，保卫祖国，匹夫有责”！



海军装备部综合处处长，2016年调任海军上海驻船厂军事代表室总代表，2018年经组织批准转业，目前从事上海市军民融合产业促进工作，继续为海军装备事业贡献力量。

## 黄杰：参与策划“灵甫号”起义

黄杰，原名黄道望，1927年出生于南京。南京沦陷期间，黄杰先后就读于金陵中学创办的鼓楼中学和同伦中学。

1946年初，黄杰被保送海军参战学兵大队，赴英国长塘皇家海军学校枪炮专业学习，后被分配到驱逐舰“曼狄甫号”担任士官。二战结束后，“曼狄甫号”被无代价租借给中国使用5年，更名为“灵甫号”。

1948年9月4日，“灵甫号”从南京转道驻防上海，途中在江面上与解放军有小的交火接触，水兵们方知国内情况与出国前已大不相同。黄杰和船员们谈到回国后的感受：物价飞涨，腐败丛生，内战烽火纷飞，民不聊生。深感形势突变，起义核心组只得改变计划，组织起义官兵离舰去解放区。

1948年10月防潜中士尚镭成为中共地下党员，并与中共上海局策反委员会林城、陈志远取得联系，策反了上尉副炮官兼枪炮官陈克、上尉航海官何鹤年。

尚镭回舰后还发展了高冲天、柏铭、黄杰、马光桢、江文炳、廖景圣、高光祚、王维、高炳琦九人，共12人组成“军舰起义核心小组”，在黄杰南京的家中秘密开会，酝酿起义，并力求与“重庆号”联合起义。黄杰负责与“重庆号”联络联合起义事宜。

1949年1月，中国人民解放军的渡江大军已逐渐集结到长江北岸。尚镭先后两次开展核心组会议，对起义做了详细规划及分工。起义拟选择在“灵甫号”驶出吴淞口后进行。

2月25日，“灵甫号”忽然接到命令——所

有军舰不准出海，事后才得知“重庆号”已于凌晨1时许起义，驶往解放区烟台港。

3月24日，“灵甫号”南下广州，英国军舰随航监督。4月15日，尚镭得知“灵甫号”要送第四军区司令杨元忠往海南岛一带巡视，便在广州越秀公园召集起义核心组会议，号召趁出航之际，劫持杨元忠起义，开往北方解放区。

4月21日上午，“灵甫号”接到通知前往香港加燃油及淡水，而后返回虎门接杨元忠去南海。孰知抵达香港后，港英当局派两艘大马力拖轮将“灵甫号”拖到一个偏僻的码头靠泊，舰长当众宣布：“英国决定提前将‘灵甫号’收回！”

经过周密安排，4月23日，林遵率领海防第二舰队25艘舰艇，1200多人，在南京笆斗山江面起义。

在解放区，起义海军受到热烈欢迎，毛泽东和朱德联合给起义官兵发电报称“热烈庆祝你们英勇起义”，因当时解放军还没有建制海军，因此把起义的海军官兵称颂为“是参加中国海军建设的先锋”。尚镭、黄杰等“灵甫号”起义人员很快被分配到安东海校，称“黄海部队”。

1950年2月1日，被誉为新中国的“西点”的大连海校正式开学后，黄杰被聘为教官，讲授枪炮材料学和光学仪器，给培养艇长的高级班上课。负责“四明山”及“107”军舰全舰第二战斗部署教练工作。

1950年国庆节，黄杰与海校学员代表新海军参加天安门广场检阅仪式，并担任“八一”军旗擎旗官。

（原载《校友风华录续集》，有删节）

## 在海军航空兵独三团当兵的日子

1968年3月16日上午，南京十中的口号楼前贴出一纸红榜，公布了被批准应征入伍海军的同学名单。这是母校历史上参军同学人数最多的一批。

3月19日上午9点，我们参军海军航空兵独三团的近50位同学穿上军装，告别母校，踏上了人生的新起点。

海军航空兵独立第三团在人民解放军的军史里存在了整整十年。我们分别在海航独三团的机务1、2、3中队和鱼雷队担任地勤机务工作，在这里奉献了宝贵的青春年华。

我们没有现在的地勤人员那么幸运，没有机会接触到多种新型战机，我们从事地勤机务的工作对象是“老杜-2”轰炸机。“老杜-2”是苏联图波列夫设计局在二战期间研制的一种双发多用途螺旋桨轰炸机。该机是新中国空军建立初期第一种成建制装备的轰炸机。在军事博物馆里有“老杜-2”轰炸机的身影。

1949年新中国开国大典上，“老杜-2”编队飞过天安门广场接受检阅。“老杜-2”是中国空军从苏联购进的首批战机之一，也是中国空军第一次下战场的轰炸机之一，先后在朝鲜战争、西

藏平叛和解放东南沿海岛屿的战斗中参战。

我们地勤机务分为内场和外场两部分。

内场主要在室内工作，主要把一些重要部件（如螺旋桨）拆下来进行仔细检查保养。大部分人都在外场工作，直接在露天对飞机进行安全检查和日常维护。外场工作的环境是很艰苦的，经常餐风露宿、披星戴月。寒冬工作有时没办法戴手套，手常常冻得红肿，酷暑机身温度往往高达80摄氏度以上，在机身上面工作汗如雨下，工作服上经常可以看到白色的盐霜。

作为一名海军航空兵地勤战士，我们用青春的热忱精心维护“老杜-2”。每一个飞行日，我们在安全检查后签字交付飞行员，自豪地目送战鹰翱翔蓝天；飞机安全降落后，我们按照检查路线一丝不苟地逐项检查，不放过点滴隐患。每当我们完成规定期限的检修或更换了重要部件后，都必须陪着飞行员飞上几圈，以自己年轻的生命来担保我们的工作质量和飞行安全。

我们南京十中的同学这一段难忘的热血军旅生涯是我们一生的荣耀！

周家铭（1967届校友）

光荣地成为人民海军舰艇部队中的一员，开始了军旅生涯。

在这里我们生活学习工作战斗了五年，一起出海战备值勤，一起开展军事文体训练，一起列队码头迎接外国军事代表团，为人民海军建设作出了贡献，给母校金中争了光。部队的毛主席曾经视察过的长江舰、军港的大礼堂、俱乐部、小白楼、足球场、篮球场、排球场、信号台、修理所、游泳池、门诊部、军人服务社、三营房等，至今仍记忆犹新。这辈子我以当兵为荣，激励自己砥砺前行。

退伍后在领导关心下，我克服重重困难，报名上夜校，潜心学习补文化知识。在组织培养下，依靠自身努力，从一名普通工作人员成长为交通执法部门的领导干部。我们金中吴淞校友奋斗一辈子，个个都是好样的。

今年4月23日是中国人民海军诞生70周年，作为一名退伍老海军，我感谢和铭记母校金中的培育、海军部队的锻炼，为人民海军事业的强盛和发展而骄傲自豪。

刘克俭（1966届校友）

## 难忘海军军旅生涯

3月24日，我们离开南京时，数以千计的家长、老师同学、亲朋好友，到集合地南京师范大学送行。我们激动得热泪盈眶，告别亲人和故乡，到下关码头坐船。次日下午船靠上海十六铺码头，军车送我们来到吴淞口军港。走进新兵营，“为了反对帝国主义的侵略，我们一定要建立强大的海军”，巨大标语牌上毛主席的题词映入眼帘。在上海吴淞口海军淞沪警备区，我们

（上接第2版）

1949年4月20日，国民党拒绝在《国内和平协定》的最后修正案上签字。4月21日，毛泽东主席、朱德总司令发布了《向全国进军的命令》。林遵和准备参加起义的第二舰队官兵们，准备在渡江战役第一枪打响之时举行起义。

1965年，我担任南京金陵中学初一（2）的班主任，恽老师是副主任。他比我大20岁，对我他很敬重。

恽老师的素描基本功极好，但他仍不满足。只要没有课，他就在图书馆二楼教师阅览室为老师们画肖像，这受到众人的称赞。三四十位老师都把他为自己画的像作为艺术品珍藏着。

恽老师对美术极度热爱。1968年至1974年，学校教学活动全部停顿，但恽老师却没有闲着，他跟几位爱好美术的学生组成“红画笔”，经常下乡，为贫下中农画像。他们访贫问苦，并在充分调查之后创作作家史、村史连环画，把每幅画做成硬纸图片，用绳子串起来，到各村巡回展览，广受好评。在锻炼学生吃苦耐劳意志的过程中，恽老师培养出了好几个绘画高手。后来，这些学生中有的成了青年画家，有的也被评为特级教师。

从20世纪70年代末直至退休前，恽老师与美术组青年教师一道，除了完成教学任务，还负责学校宣传橱窗的布置，经常为临时任务而忙到很晚才回家。

在被评为美术特级教师后，民盟南京市委为恽老师开庆祝会。他在发言中呼吁全社会重视艺术教育。这在南京教育界产生了不小的影响，大家也因为对他艺术教育的孜孜追求而更尊敬他。

恽老师不仅注重自身艺术修养的提高，更注重对后辈的提携。大概是20世纪80年代末，苏北一名高中生渴望学美术，却苦于无人指导（当时苏北不少学校没有美术老师）。当时《新华日报》报道了恽老师的事迹，该生慕名写信向恽老师求助。恽老师把信给我看，我很感动。他告诉我，打算让该生来他家，问我该怎么回信。我从语言表达角度提了点建议。该生收到信后很是激动，立即赶来南京。恽老师不仅为他介绍了一份临时工作，还安排他的食宿。恽老师对我说：“一个农村的穷孩子，不容易啊！能帮就帮帮他吧。”经恽老师悉心指导，该生返乡后考上了师专，当上了美术老师。

恽老师是徐悲鸿的弟子，在大家心目中有着很高的地位，但他始终淡泊名利，只注重艺术本身。有一次，一位美国专家来我校访问，点明要参观美术老师工作室，并想看看老师的画作。恽老师选了六七幅水彩画和水粉画请他指教。那位美国客人当即表示

2019年4月 第99期

## 恽老，是我永远敬佩的老师

要买下其中的两幅，请恽老师开个价。恽老师先表示不卖，因为这是私人收藏，后考虑到不能拒绝文化交流，同意出售，每幅只收150元。翻译私下对恽老师说：“你傻呀，把你画拿到美国去可以赚大钱，因为你是徐悲鸿的弟子。你可以开高价。”恽老师笑着回答：“我不做买卖，即使要卖，也不能违背规矩，像我这个尺寸的画，每幅再多不能超过300元。”翻译对恽老师的人品敬佩至极。不少人向恽老师求画，他都欣然答应，从不收钱。

他看重的是友情，看重的是艺术。他为学校做了许许多多的事，却从不计报酬。他给学校设计的校标“钟楼”，是他留给师生们最好的礼物。

我曾不止一次劝他写本书，讲讲怎么教中学美术。他总是说：“我不行，我会教学生怎么画，但我不会写。”我说：“没关系，你口述，我为你记录、整理，再配上你的画，不就是一本书了吗？”可他总是谦虚地一再推辞。后来书没写成，但出了本画册，也挺好。

谚语常说：“鸟美在羽毛，人美在心灵。”恽老师是一个美在心灵的人。

“文革”中，我一度神经衰弱，体质较差。恽老师主动提出，要我住到他家去，以便有个照顾。当时喝牛奶的人很少，为了保证我的营养，他特地为我订了一份牛奶。我虽嘴上不说，但内心感激不尽。在他家居住期间，他把收藏的画册拿给我看，令我大开眼界。我与恽老师同住一个单元楼，他住五楼，我在六楼。

两年前，有水泥匠来我们单元楼粉刷，几天后，从一楼至七楼，墙壁雪白如新，却发现别的单元楼并没有粉刷。好奇之余，我打听这是怎么回事。后得知，这是恽老师自掏腰包雇人来搞的。原来如此。

与此同时，他还在三楼、四楼拐弯处各放一张木头靠背椅，旁边贴了一张纸，上写：“老人上楼，累了可在此休息一下。”我本来对恽老师很敬重，这两件事使我更深深地感到他高尚的人格。真是好人啊！

恽老师早年打太极拳，很熟练。92岁前，他每天都骑自行车，在外兜一小时，然后回家。坚持锻炼，又做好事，使他长寿。古人云：“仁者寿。”此言极是。

点滴往事的回忆，使我对恽老师更增敬意的同时，也引发了我对教师品质的思考。教师应重视基础。恽老绘画基本功极好，但他仍常年坚持练习素描。由于功底扎实，他在黑板上做示范时，往往寥寥几笔就能画出一匹马或一幅头像，令学生叹服。退休

后，恽老师仍经常在家作画。他对我说：“精神好的时候就画一点，别的我不会，画画已成了我的习惯，丢不下了。”90岁以后，只要天气好，他仍外出写生，生命不息，作画不止。受他影响，我也重视基本功，坚持练习书画、练说话、练写作，并以自己的行动带动学生。教师应专注业务。恽老师一辈子执教中学美术，全力投入，专心致志，培养了许多美术人才。受他影响，我心无二念，51年如一日，执教中学语文，为基础教育作出了应有的贡献。

教师应经常反思。恽老师从不满足已有的成绩，总是说“还要学习，还要改进”。受他影响，我也常作反思，并将所思心得写成《我，与思考同行》《在检讨不足中进步》等文章。

教师应淡泊名利。恽老师从不以徐悲鸿弟子、美术特级教师自居，从不自我夸耀，而是诚恳待人、踏实做事。受他影响，我也从不以语文特级教师自居，始终坚持与一线教师共同探讨教学改革。

我与恽老师在同一学校共事30年，虽没有给我上过课，但他善良、勤奋、执着、低调，永远是我学习的榜样。在我的内心，他是我终身敬佩的老师。能有这么一位良师，是我此生的荣幸。

2018年10月2日，我与恽老师一起参加了金陵中学建校130周年庆祝活动，众多校友过来看望97岁高龄的恽老师。我为他深感骄傲，衷心祝他老人家健康长寿。

喻旭初（退休老师）

作者简介：喻旭初，1941年生，从大学中文系毕业后来到南京金陵中学执教51年。1994年被评为江苏省语文特级教师。先后任金陵中学语文组组长、全国中学语文教学研究会理事、南京市中学语文教学研究会会长、江苏省青少年写作研究会会长、江苏省青少年写作研究会副会长。著有《求真学步集》等书四本，发表文章数十篇。



## 恽宗瀛老师的学生们

予“中国百杰画家”称号。应北京人民大会堂、中南海邀请创作巨幅山水画《江山永固水长流》、《家住江南画屏中》等被布置收藏。出版著作及画册30余部。2017年在南京建有“黄廷海艺术馆”。